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Terms: 
Prices are in Canadian funds . l'avmcnl is duc nn dclivcrv . We Wlluld 
appreciate payment from U.S. a·n d overseas l·ustumers in hanh. dr:.ift 
or money order, if possible . 

Illustrated on cover: 
Flyer announcing publicalion of Ureton·s Histoire illustrec des mon­
naies et jetons du Canada . There exists a varian t uf rhi s nyer in Eng­
lish , which was illustrated on the cover of our !isl no . 2 5. ( l llustra1 io n 
greatly redu.:cd from original). 
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CANADIAN COLONIAL & PROVINCIAL COINS & TOKENS 
I . French Colonies. Mousquetairre . 30 Deniers , 1711 AA (Metz) . v.f. obv. , 

rev. is fine . $ I 60.00 

2. Another, Mousquetairre , 30 deniers , 17 11 D (Lyon). v.g .- fine. $90.00 

3. Another, 30 deniers, 1710 D (Lyon). copper. v.g . $90.00 

4. Another , ½ Mousquetairre , 15 deniers, 171 2 AA (Metz). fine , off-
centre. $125 .00 

(D Sou Marque, 24 deniers, 1742 9 (Rennes) 4 is double-cut. fine , little 
bent. $7 5 .00 

6. Magdalen Island penny , Br. 520. nice f-v .f. , but obv. corrosion. $12.50 

7. Montreal & Lach.ine restrike , 1947 . (Br. 530a). copper restrike . unc.$ I 5 .00 

8. Vexator Canadensis ½ penny, Br. 558 . fair-good. $30.00 

9. Another, would be fine , but only partially struck up . $35 .00 

10. Sharpley's card, Br. 570. Gilt. e.f. $7.50 

@ Desroches ca rd , Br. 573 . obv. rev. (Montreal view). Ler. I 104. w.m. 
e.f. $45.00 

12. Gneadinger comm., Br. 574a. mishandled proof. gilt. 
13. Leroux's card , Br. 583 . copper. unc. 

14. Another, but in brass . v.f. 

15 . Sim., Br. 584 . copper. unc . 

16. Sim., Br. 586. copper. unc. 

I 7. Checker Club, Br. 587. copper. unc . 

18. Sim., Riendeau Champion. copper. unc . 

19. Landry, Montreal, Br. 612. copper. e.f. 

20. Hoerner, Three Rivers, Br. 613. Storer 7868 , brass . v.f. 

21. St. Leon water, Br. 618. Storer 5499. brass. v.f. 

22 . Durocher card, Br. 620. brass. e.f. 

23. V(ital) R(aparie) card, Br. 622 . brass. e.f. rare . 

24. F(rarn;ois) S(ylvestre) card, Br. 624. brass . e.f. 

$15 .00 

$3.00 

$5 .00 

$3.00 

$3.00 

$3.50 

$6.00 

$40.00 

$20.00 

$5.00 

$25 .00 

$150.00 

$7 .50 

25. G(edeon) N(ormandin) card, Br. 627 . brass. v.f. $7 .50 

26. Military token, B.B. Canteen, 5 ¢. Br. 650. brass. v.f. $40.00 

27. Sim. 6 ¢. Br. 649 . g.s . v.f. $35 .00 

@__ Sim. GOOD FOR ONE DRINK/ 5 ¢/ B.B. Rev. plain. brass. 23 mm.$15.00 

29. Tyo's card , Br. 656. brass . e.f. $ 10.00 

30. Caumartin, Br. 657. al. e.f. unc. 

31. Sim. Pattern in w.m. of Br. 658 . e.f. 
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32. Baume RhumaJ, L.R. Baridon; Br. 664. Storer 7432. al. e.f. 

33. Bouquet-sou, Br. 693 . fine. 
34. Bouquet-sou, Br. 697. fine , obv. corrosion spot. 

35. Sim, Br. 698 . v.g.-fine. 

36. Sim, Br. 700. fine . 

$20.00 

$2 .00 

$3.00 

$8.00 

$3.50 

37 . Bouquet-sou, Br. 701 . Thick flan, broken obv. die which Courteau claims 
is "rarely met with". v.f. $25 .00 

38. Sim, Br. 702. f-v.f. $3.50 

39 . Bank of Upper Canada penny, 1857 . Br.719. e.f. 

40. Bank of Upper Canada ½ penny, Br. 720. a. u. 

$4 .00 

$5.00 

41. Brock Monument ½ penny, 1816. Br. 724. v.f. , co rrosion spot on rev$4 .50 

42. Brock mule, Br. 725 . v.g., rust mark . $12. 50 

43. Province of Upper Canada½ penny, Br. 732. v.f.-e.f. (ni cest I' ve 
owned). $40.00 

44. Evening Globe, Br. 755 . w.m., copper plated. v.f. 

45 . Lampman, Br. 756 . g.s. e.f. 

46. Pritchard & Andrews, Br. 771 . var. with shaded " ½" . e.f. 

47 . Sim, Br. 773. copper. v.f. 

48 . Stroud's, Br. 786. copper. e.f. 

$7 .50 

$7.50 

$50.00 

$ 15.00 

$5.00 

49 . St-Joseph Orphelinat , Br. 800. copper. e.f. $7.50 

50. Watson hatcheck , Br. 847. al. e.f. $25.00 

51. Colonies ½ dollar, 1822. Br. 857 . a.u. $275 .00 

52. Another, v.f. obv. scr. $115 .00 

53 . Colonial¼ dollar, 1822. Br. 858. First "2" is double-cut at top . v.f. $ I 2 .00 

54. Sim., but dated 1820. a.u. $100.00 

55 . Colonial 1 /8 dollar, 1822. Br, 859. v.f. $7 .50 

56. Sim., but dated 1820. a. u., small dig in obv. field . 

57 . Colonial 1/16 dollar, 1822. v.g. 

58. Another, but v.f. 

59. Another, a.u. , likely a mishandled proof. 

60. Sim., dated 1820. mishandled proof. 

$7 5.00 

$3 .00 

$7.50 

$60.00 

$125.00 

61. Nova Scotia ½ penny, I 823 . Br. 867 , C. 256 (R. 7) . This specimen has 
large breaks in border. v.f. $40.00 

62. Sim., common var. v.f. $6.50 

63. Nova Scotia ½ penny, 1832. Br. 87 I . C. 275 . a.u., may have been a 
proof. $60.00 
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64. Sim., co unterfeit. 13r. 87 I. C. 283 . (R 6). fine. $12.50 

65 . Erroneous date (1382) N.S. ½ penny , Br. 872. v.f., 3 mm . hole 
(plugged) . $ 175 .00 

66. T.S. Brown ½ penny, Br. 561. "s" under "o" . v.f. 

67. Leslie & Sons ½ penny, Br. 7 18. McL. 27 . fine . 

68. Sim., McL. 26. fine . 

69. Nova Siiotia cent , 186 1. Br. 877 . a.u. , but has been lacquered and 
cleaned. 

70. Nova Scoti a ½ cent , 1861. Br. 878 . a.u. , lacquered and cleaned . 

7 1. Sim. , but dat ed 1864 . a. u. 

72. Hosterma n & Etter ½ penny , Br. 883. fin e. 

7 3. Genuine British copper ½ penny, Br. 886. e.f. 

74. Navigation & trade ½ penny, Br. 888 . C. 354. v.f. 

75. Miles White card , Br. 890. v.f., few It. rev. scratches. 

76. W. & A.S. Black card, Br. 893. v.f. 

$7 .50 

$4.00 

$4.00 

$12.00 

$15 .00 

$15 .00 

$4.50 

$15.00 

$7 .50 

$6.00 

$5.00 

77 . N.S. & N.B. Success ½ penny , Br. 89 5. v.g., but badly pitted. $6.00 

78 . New Brunswick cent , I 86 I. Br. 907 . a.u., but cleaned and lacquered$ I 2.00 

79. New Brunswick ½ cent , 1861. Br. 908. v.f.-e.f., co nsid. original lustre . 
$60.00 

80. New Brunswick penny, I 854. Br. 9 11. v.f.-e .f. 

8 1. (Prince Edward Island) ship ½ penny, Br . 921 . fine. 

$12.50 

$3.00 

82. Nfld . Rutherford ca rd , undated . Br. 952. v.f. , but old scratches in obverse 
in right field . $4.50 

83. Sim., dated 1846. C. 7 . a.u . $27.50 

84. Sim. C. 8 " stella" var. v.f. $6.50 

85 . So-ca lled Tiffin ½ penny, Br. 96 1. C.4. large die break on obv. , to right ob-
li terating some of the oak leaves. fine. $5.00 

86. Trade & navigation ½ penny , I 8 I 2 . Br. 963 . v.f. $3.00 

87. Sudbury Iron Works penny st ruck over Wellington penny, Br. 970. ex-
Langstroth co ll. with an old price of $75 .00 on the envelope. v.f. $125.00 

88. Wellington ½ penny , Br. 97 1. C. 30. e.f. Langstroth coll. $12.50 

89. Sim. , contemporary counterfeit in copper. fair. $10.00 

90. Wellington ½ penny , Br. 972. C. 28. v.f. -e.f. scratch on head and cheek. 
ex Langstroth . $3.50 

9 1. Wellington wreath ½ penny , 1811. fair, some damage. $5 .00 

92. Facilitate trade ½ penny , Br. 992. v.f. $6.50 

93 . Ships, co lonies & commerce½ penny , Br. 997. Lees I (W & B N.Y.) . v.f. , 
two obv. dents . $8.50 
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94. Another, v.f. , minor dent. 

95. Another, v.g., rev. scra tches. 

96. Sim., Lees 14. v. f. 

97 . Commercial change farthi ng, Br. I 007. e.f. 

98 . Irish.man ½ penny, Br. 1009. v. f. 

99. Bust/ commerce½ penny, Br. JOJO. fine. 

100. Bust & harp ½ penny, Br. 101 2. C. I. v.f. 

101. Sim. C.2. v.f. 

102. Sim. C.14. obv. fine , pitted ; rev. cons. co rrosion. 

I 0 3. Sim. C. 18. v.f. 

$1 1.00 

$5.00 

$10.00 

$ 10.00 

$ 10.00 

$3 .50 

$3. 50 

$3 .00 

$3 .00 

$35.00 

I 04. Sim. C. 19. fin e, co rrosion. $ I 2 .50 

105. Sim . C. 23 . copper orig. obv. v.f., rev. fi ne, rust spots . $7 .50 

106. North American token, Br. 101 3 . may be brass. v.f. , li t tl e verdigris on 
rev. $25.00 

107. So-called Anticosti 1/8, 1870. copper. unc. $35.00 

109. 

LATE I 9TH & 20TH CENTURY TRADESMEN'S TOKENS 
& STORECARDS 

Lab ra dor, Gillisport. Gra nd River Pulp & Lumber Co. Ltd . 5 ¢ in merchan­
dise. al. 19 mm. fi ne. $3 5.00 

Campbellt on, Newfo undland . Horwood Lumber Co. $5 .00. brass. 2 5 mm. 
v.f. $7 .50 

110. (Halifax, N.S.). J.J . Scriven & Son. Good for bread . 2 lbs. Rev. plain . brass. 
incused. 28 mm. v.f. $ 17.50 

111. Hali fax, N.S. G.A. Cook & Co.¼ Lb. check. McColl 455 . ( 12 st ruck). g.s. 
20 mm. e. f. $ 12.50 

11 2. Halifax, N.S . G.A. Cook & Co. }2 lb. check . McColl 459. ( 12 st ruck) . g.s. 
24 mm. e.f. $ l 2.50 

11 3. Halifax, N.S. Same, but in copper. McCo ll 4 58 . e.f. $ I 2.50 

114. Buckingham, Que. C. Regimbald . Small loaf. al. oct. 27 mm . e.f. $2.00 

115. Buckingham, Que. J.A . Bert'l ardin . I , 10, 25, 50. Ler. 1068h, i, j , I. brass. 
28 mm. e.f. 4 pcs. $ 10.00 

116. Buckingham, Que. I. Carriere . ½ loa f. al. sc8edge. 28 mm . e .f. $2.00 

I J 7. Gracefield, Que. Geo. 8 . Reid . al. 25 mm . e. f. $2.00 • 

I 18. Hull , Que. A. Labelle. 5 ¢. al. 16 mm . v.f. $3 .00 

I 19. Sim. IO¢. al. 18 mm . v.f. 

I 20. Same, but square . 23 mm . Rev. plain . al. v.f. 

12 1. Sim. 50 ¢. al. 30 mm. v.f. 
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122. (Hull , Que.) A.C. Latour. al. 18 mm . v.f. 

123 . Lumsden Mills, Que. John Lumsden. 5 ¢. al. 15 mm. v.f. 

124. Sim. 25 ¢. al. 25 mm . v.f. 

$2.50 

$2.50 

$2.50 

125. Masson, Que. J .P. Trottier. I pe ti t pain . al. 28 mm . v.f. $2.00 

126. Montreal, Que. J .D . L'Archeveque . I petit pain. al. 28 mm. e.f. $2.00 

127. Montreal, Que. S. Beauchamp. 5 ¢. Pool & Bowling alley. al. 23 mm. 
v.f. $4.00 

128. Montreal. COMPLIMENTS/ OF/ BRANDHAM-/ HENDERSON/ LIMIT­
ED/ MONTREAL/ CANADA. WHITEHEAD-HOAG. Obv. comical char­
acter with tophat , can of paint and brush. Under, "Mr. Topping" . a. e. sc6 
edge. 25 mm. loop. v.f. $12.50 

129. Montreal. Brosseau. I petit pain . al. 29 mm. e.f. $3 .00 

130. Montreal. H.B. Cassidy. ½ loaf. al. oct. 25 mm. v.f. $6.00 

13 1. Montreal. Alf. Charland. I petit pain. al. oct. 25 mm. v.f. 

132. Montreal. Commercial Plate Glass. al. oct. 32 mm. v.g. 
$5 .00 

$2 .00 

133. Montreal. Desjardins , retail fur store. McColl 806a. e.f. al. 24 mm. $3 .00 

134. Montreal. Charley's Place . C.A . Duclos, Prop . McColl 1207. 5 ¢. al. oct. 
25 mm. v.f. $5.00 

135. (Montreal). Gendron's cigar store . 25 ¢. al. 21 mm . e.f. $3 .00 

136. (Montreal) . Mdme Ireland's Herbal Toilet preparations. Ex. Souvenir, 
I 892 . obv. same as Br. 609 . Ler. 996 . al. 25 mm . pierced at top. e.f.$ I 0.00 

137. (Montreal). Lajeunesse Restaurant. 5 ¢. al . sc8 edge. 28 mm . e.f. $3 .50 

138. (Mor.t reat). La Patrie . Bon pour 3, 6, 12. McColl 680. al. 20 mm . 3 pcs . 
v.f. $25 .00 

I 39 . (Montreal). La Presse. Bon pour ¼, ½,¾, I , 2 , 5 dozen. al. 28 mm. e.f. 6 
pcs. • $40.00 

140. (Montrea l). "Le Canada". IO¢ upon price of a want ad . al. 25 mm. 
v.f. $5 .00 

141. Mo ntreal. F.X. Marco tte . 5 ¢. Ler . I 074g. brass . 24 mm . v.f. $5 .00 

142. Mo ntreal. Maison Letendre. 50 ¢. al . 21 mm. v.f. $2 .00 

143 . (Montreal). Opera cocktail. (George VI). ae. gilt. 2 1 mm . v.f. $1.50 

I 44. (Montreal) . Medard Paquet. I pain de 3 lbs. Ler. I 074 i. al. 26 mm. 
v.f. $2 .00 

I 45 . Montreal. E.P. Paradis. al. 29 mm . e.f. $3.50 

I 46. Montreal. Wm . Reid. I loaf. al. reel. 33 x 20 mm . e.f. $3 .00 

147. Montreal. Maison au Vin . H. Reynauld . 5 ¢. at bar. al. 28 mm. e.f. $2.50 

148. (Montreal). ¼ doz. stars. see Ler. 1071 m. al. 28 mm. v.f. $6.00 

149 . (Montreal). GOOD FOR ½/DOZ./STARS. [½DOZ. is within star.) Ler. 
I 071 m, rev. plain . Brass. incused . 28 mm. v.f. earlier than preceding 
token. _ 5_ $20.00 



150. Montreal. Stuart & Herbert. I small loa f. Ler. I 073 b. al. oc t. 27 mm . 
v.f. $2.00 

151. (Montreal) . 0 . THEORET. I gros pain. al. oct. 27 mm. v.f. $2.00 

152. Montreal. P.A. THERIAULT. 1 centim , 1895. Ler. 1073 n. w.m . 27 mm . 
v.f. $ l.00 

153 . Montreal. Edm . Truteau. ½ pain . McColl 1059. al. 24 mm . v.f. $2. 50 

154. (Petit Saguenay). PRICE BROTHERS t.. CO. LTD . UN REPAS DE CHE-
VAL. (Horse's meal) . Rev. plain. al. incused . 35 mm . v.f. $3.00 

155. (Petit Gatineau , Que.) H. Cloutier. I pain . al. 30 mm . v.f. $2.00 

156. Same, but ½ pain. al. oct. 23 mm. v.f. $2 .00 

157. (Quebec, Que.) ED ARPIN. 2 ¢. McColl 801. al. 30 mm . e.f. $4 .00 

158. Quebec, Que. LACROIX & FRERE. ATELIER HYG IENIQ UE. I 5 che-
ques bon pour 25 ¢ en ouvrage. al. 20 mm . fine . $2.50 

159. Quebec, Que. Miller & Lockwell. Smoke Dixie Cigars. al. 28 mm. v.f.$2 .50 

I 60. (St. John'-s, Que.) OOM PAUL. 5 ¢. McColl 1205 . brass . 2 1 mm . e.f.$20.00 

161. (Sherbrooke, Que .) CHATEAU FRONTENAC. 5 ¢. al. 25 mm . fin e. $2.50 

162. Sorel, Que. L. Belisle. I pain . McColl 1122. al. 28 mm . e.f. $2 .00 

163. Sim. ½ pain. McColl 1121. al. oct. 27 mm . e.f. $2 .00 

164. Sorel, Que. A. Boisvert. ½ pain. al. oct. 27 mm . e.f. $2 .00 

I 65 . Sorel, Que. Club Nautique. McColl 305 . 5, I 0, 25 , 50 ¢. al. I 5 , 18, 24 , 30 
mm. 4 pcs . e.f. $10.00 

166. Sorel , Que. W. COURNOYER. 5 cents . al. oct. 2 1 mm . e.f. $3 .00 

167. Sorel , Que. Z. LEBRUN. I pain . al. rect. 33 x 20 mm . e.f. 

168. Sim. ½pain.al. oval. 30 x 22 mm . e.f. 

169. Trois-Rivieres, Que. M. Lafontaine .½ cent , 1905 . al. 23 mm. e .f. 

170. (Wright ville, Que.) WRIGHTVILLE DAIRY . al. I 8 mm . v.f. 

171. Arnprior, Ont. R.S . Watson . I large loaf. al. oct. '.!8 mm . e.f. 

172. Aylmer, Ont. R.H. Sayer. I loaf. al. 25 mm . e.f. 

173. Berlin, Ont. Stuebing & Co. 25 ¢. McColl 392. brass. oct. 25 mm. 
v.f. 

$3 .00 

$3 .00 

$3.50 

$2.00 

$2.00 

$2 .00 

$10.00 

174. Berlin , Ont. Woolard & Co . McColl 534 ( I 2 struck) . brass . sc8 edge. 27 
mm. e.f. $15 .00 

I 75. Berlin , Ont. Brunk & Co . IO cents. Ler. I 068m. al. 28 mm . e.f. $ I 2 .00 

I 76. Berlin, Ont. Lang & Macnair. al. 28 mm. v.f. $8 .50 

177. Brantford, Ont. Thos. Elliott's. 5 ¢. on a ton of coal. Ler. I 069v. al. 26 
mm. e.f. $5.00 

178. Cobalt, Ont. L. ZANIN , I loaf. al. rect. 32 x 19 mm. e.f. $2 .00 

179. Comber, Ont. D.LCHAUVIN . 10 ¢. al.sq . 23 mm . v.f. $15 .00 
- 6-



I 80. Cu tler, Ont. Loveland & Stone. 5 ¢. al. 19 mm . v.f. 515.00 

S3.00 18 I. 

182. 

183. 

Gore Bay, Ont. 

Hamilton , Ont. 
19 mm . fine. 

Hamilton, Ont. 

G. Peters. 5 ¢. loaf. Ler. 1072h. al. 16 mm . e.f. 

Dominion Canners Ltd . Factory 34. Labelling. I case. al. 
$20.00 

Wm . Lees. One loaf. McColl 1023. brass. 29 mmv.f. $6.00 

184. Hami lton, Ont. Prattis & Catchpole. I shine. McColl 520 . al. 25 mm. 
e.f. $6.00 

185. Same, but in brass . McColl 521 (IO struck). e. f. $12 .00 
186. Same, but in w.m . McColl 523? e.f. $12.00 

I 87. Harriston, Ont. J . Hucks. I loaf. al. sc8 edge. 29 mm . e.f. $2.00 

188. Ingerso ll , Ont. Mason & Co . Ler. 981. w.m. 35 mm . e.f., susp. re-
moved . $10.00 

I 89. Ingersoll , Ont. Livingston's Dai ry_ I Quart. McColl I I 5 I (8 struck). g.s . 
oval.3 1 x22 mm. e.f. $15.00 

190. Midland, Ont. Archer & Dodds. 25 ¢. McColl 490 (I 2 struck). copper. 28 
mm. e.f. , vertligris marks on obv. $10.00 

191. New Edin boro, Ont. B. Slinn. I loaf. Ler. 1072v. al. 28 mm . v.f. $2.00 

192. Ottawa, Ont. Ahearn & Soper. Ler. 976. brass. rev. plain . 38 mm. 
e.f. $10.00 

I 93. Ottawa, (111.) A. & H. Alschuler. copper. I 9 mm. fine. $7 .50 
This token was listed by Breton in his 1890 publication and given a rarity of 6. It was 
1101 included in his later catalogues as he must ha ve discovered in rime that it is a civil 
war token from Ouawa, Illino is. 

194. Ottawa, Ont. Breadne r & Co. Tourist souvenir . copper. oct. 23 mm. Maple 
leaf enamelled on obverse centre. v.f. $7 .50 

195. Ottawa, Ont. T. Bums. 15 cents . al. 30 mm . v.f. $2.00 

196. Ottawa , Ont. Cambridge Restaurant. J.F . Stoate , prop . I meal. al. 23 mm. 
fine. $2.00 

197. (Ottawa, Ont.?) J .M./ CANADA/ HOTEL. Rev. GOOD FOR/ 5 ¢/ IN 
TRADE. brass. 21 mm. e.f. $7 .50 

198. (Ottawa, Ont .?) CANADA HOTEL. L. FORGUE, prop . 5. al. 25 mm. 
v.f. $5.00 

I 99. (Ottawa, Ont.) Cercle d' Amusement. 50. al. 30 mm. v.f. $2 .00 

200. (O ttawa , Ont.) M. Cunningham. I loaf. al . oct. 27 mm. e.f. $2 .00 

201. (Ot tawa, Ont.) J.C. Cunningham. ½ loaf. Ler. I 069c. al. oct. 23 mm. 
e.f. $2 .00 

202. 

203. 

Sim. I loaf. Ler. 1069b . al . oct. 26 mm. e.f. 

(Ottawa, Ont.) ECHO FARM DAIRY . I Pint. al. 28 mm . e.f. 

204. Ottawa , Ont. European Wine & Spirit Co. 5 ¢. al. 25 mm. e.f. 

205 . Sim. IO ¢. al. 25 mm. e.f. 
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206. (Ottawa, Ont.) W.J . Fenton . l Quart. Le r. 1069v. al. 28 mm . v.f. $2 .00 

207. (Ottawa, Ont.) A.J . Freiman Ltd . 22nd Birthday sale , l 922 . Good Luck . 
al. 32 mm. unc. $2 .50 

208. Ottawa , Ont. T . Gravelle. Otis Shaving Parl our 9 St. Nid1olas St. Rev. 
2/10. Brass. 20 mm . Rev. incused . fine . $ 15 .00 

209 . Ottawa, Ont. R. Hinton . 10 ¢. al. 26 mm . e.f. $2.00 

210. (Ottawa, Ont.) F. Honeywell. I pint. Ler. 1070 m. al. 25 mm . e. f. $2.00 

211. Ottawa, Ont. Jarvis Studio. SO cents . Ler. I 07 I l. copper. 28 mm . 
e.f. $7 .SO 

212. Another, but in al. e.f. $5 .00 

2 I 3. Ottawa , Ont. E.J. Ledain. Ler. 996d. al. 28 mm . e.f. $2 .00 

214. Ottawa , Ont. L. Lemieux. S </. Ler. 107 1 f. brass. 28 mm . e .f. $2.50 

2 IS . Ottawa , Ont. McCracken Bros. al. 28 mm . e.f. $2.00 

2 I 6. (Ottawa, Ont.) E. Miles, hair-dresser. 25 cent s. Ler. I 072a . al. 30 mm . 
e.f. $2 .00 

217. Ottawa, Ont. Nicholas 1-Iotel. One fre e schooner of bee r. al. 28 mm. 
v.f. $2.50 

218. Ottawa, Ont. Ottawa Dairy Co. Ltd . 3. al. oct. 23 mm . e.f. $2 .00 

219. Ottawa, Ont. Charles Pearce. l loa f. al. sc8 edge. 29 mm . e.f. $2.00 

220. Ottawa, Ont. Pritchard & Andrews. Business checks et c. Lcr. 996 p. al. 
28 mm. v.f. $2 .00 

221. Sim . Engravers, scalemakers etc. al. 28 mm. e.f. $2.00 

222 . Sim. S ¢ in trade. (stock check) . Brass. 2 I mm . e.f. $ 1.00 

223 . Ottawa, Ont. Rowan House. Ler. 1072 l. al. 28 mm. v.f. $2 .00 

224. (Ottawa, Ont.) Aug. Roy . I loaf. al. oct. 27 mm . v. f. $2.00 

225. (Ottawa , Ont.) T. Short. al. 25 mm . v.f. $2 .00 

226. Otterville, Ont. S. Smiley . 25 ¢. al. 25 mm . e.f. $2 .00 

227. Owen Sound, Ont. D.B. McColl. One small loaf. McColl 111 4 . al. 25 mm. 
e.f. $7 .50 

228. Pembroke, Ont. A. St. James. Ler. 996v. al. 28 mm . e.f. SS.00 

229. (Peterborough, Ont.) N. Lush & Sons. l small loaf. al. 28 mm . $2 .00 

230. Port Dover, Ont. Scoffield & Co . I¢. Small star. al. 18 mm . v.f. $2 .00 

23 I. (Renfrew, Ont.) A.J. Millar. I loaf. al. 28 mm . v.f. $2.00 

232. Rockland , Ont. Victor Bedard . One load of wood. al. 25 mm . e.f. $5 .00 

233. Rockland, Ont. T. Viau. 1 loaf. al. 28 mm . v.f. $2 .00 

234. Stayner, Ont. CJ. McRae. IO¢. al. 22 mm. e. f. $2 .00 

235. Tara, Ont. Queen's Hotel. IO ¢. al. 22 mm. v.f. $2.00 
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236. Sim. I 5 ¢. al. 22 mm . e.f. $2.00 

237 . Sim. 25 ¢. al. 22 mm . e.f. $2.00 
238 . Tilbury, Ont. J .S. Ri chardson. IO¢. al. oct. 23 mm. v.f. $3.50 
239 . Toront o, Ont. Crawford & Currie. I Pint. al. 25 mm . e.f. $2.00 

240. (Toronto , Ont.) Wm . Henry. I quart. see Ler. 1069H. al. 28 mm.e.f.$2.00 
241 . Toronto , Ont. W.R. Martin . 5 ¢. McColl 756 . brass. 25 mm . unc. $ I 0.00 

242. Toronto , Ont. Royal Canadian Tobacco Co. Good luck. brass . 32 mm. 
v.f. $4.50 

243 . Toronto , Ont. Security Co. Rgd . $ 1.00 Reward , return to ... al. Rev. plain. 
2 1 mm. e.f. $7 .50 

244. (Toronto, Ont.) Standard Dairy Co. I Pint. McColl 1175 . al. 24 mm. 
v.f. $3 .00 

245. Sim. I Quart. McColl 11 75 . al. 29 mm. v.f. $3 .00 

246. (Toronto , Ont .) Standard Milk Co . Ltd . of Ontario . One Bottle. Ler. 
1073a. al. 26 mm. e.f. $5 .00 

247 . (Toronto, Ont.) Wallis & Cornwall, 1868 . Ler. 1074c. Brass. 24 mm. 
v.f. $15.00 

248. Trenton, Ont. D.E. Clarke. 1 loaf. al. 25 mm . e.f. $2.00 

249. Vankleek Hill , Ont. Wood Bros. 1 small loaf. al. act. 27 mm. e.f. $2.00 

250. Waterloo, Ont. International Saengerfest , ·!902. McColl 685 . al. 28 mm. 
e.f. $7.50 

251. Same , but in copper. McColl 687. (12 struck). e.f. $12.50 

'252. Yukon, Whitehorse. Klondyke Dollar , 1969. gilt. 39 mm . unc. $2.50 

253. Sim. 1970. gilt. 39 mm . unc. $2 .50 

254. Sim. I 972. gilt. 39 mm . unc. $2 .50 

255. (Winnipeg, Man .) Tapper & McGill. One shave. McColl 212. brass. 25 mm. 
e.f. $8 .50 

256. Delisle, Sask. S. Moulton . $5.00, $ 1.00, JO¢, 5 ¢, 1 ¢. act. 36 mm, 35 
mm, 26 mm, 22 mm , 20 mm , al. e.f. 5 pcs. $10.00 

257 . Calgary, Alta. Calgary Automatic Co. One Play . Brass. 22 mm. fine . $2.50 

258. Calgary, AJta. Ellis & Grogan . Fire baskets and grates. Good luck. brass. 
3 1 mm. fine. $20.00 

259. (B.C.?) Empire Hot el Bar or Cigar Stand . 12½ ¢. al. 25 mm . fine . $12.50 

260. Maverick. J .R. Beaudet. ½ pain.al. 26 mm. e.f. 

261. Sim. Thomas Byrne . I loaf. al. sc8 edge. 28 mm . e.f. 

262. Sim. Alfred Laniel. I loaf. al. act. 27 mm. v.f. 

263. Sim. Delphis Mayer. 5 ¢loaf.al. act. 24 mm . v.f. 

264. Sim. Mayne's Bakery . I roll. al. 30 mm. v.f. 
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265. Sim. E. Proulx .½ loaf.bread. al. 26 mm . v.f. 

266. Sim. W.H. Robertson. I Pint. al. oct. 27 mm . v.f. 

MEDALS 

$1.00 

$1 .00 

267. Car. Richelieu. Rev . HOC DUCE TUTA/ 1636 . {ship) . Feuardent 9003. 
co pper. v.f., obv. scratch. plain edge. $20.00 
Likely a lore, commemorative medal. 

268. Carthagena captured, I 697. Betts 83 . ar. restrike c I 890 . " argent" on edge. 
unc. $35.00 

269. John Law satirical medal. Betts I I 5. B. Bett s 26 . cast w .m. probably con-
temporary. $75.00 

270. Louisbourg Harbour. Admiral Boscawen took Cape Breton , 1758. Betts 
406. Br. 41. ae. v.f. $ I 50.00 

271. Victories medal. Betts 418 . Br. 49 . copper. a.u. 

272. Another, fine-v.f., holed and plugged. 

273. Sim. Betts. 419 . Br. 49/50. ae . fine . 

274. Another, gilt. v.f.-e.f. edge nicks . 

275. Treaty of Versailles, 1783. Betts 608 . pewter. pierced . good . 

$150.00 

$30.00 

$32.50 

$50.00 

$20.00 

276. French Indies. Compagnie des In des, 1785 . Obv. Louis XV I. Rev. Arms of 
the Compagnie des Indes. ar. oct. Feuardent 1594. Zay p . 272 . Salles Sale 
(1929), lot 29. v.f. -e.f. $90.00 

277 . Sim. Rev. varia tion of preceding . Unsigned reverse and many other differ­
ences. ar. oct. 35 mm. Not in Feuardent. Salles Sale, lot 96. v.f.-e.f$ I 25.00 

278. Sim. Obv. is rev. of preceding no. Rev. Co rnucopia etc. ar. oct. 35 mm. 
Not in Feuardent. Salles Sale , lot 97. Rare . v.f.-e .f. $200.00 

279. Warof 181 2. UJ>PER CANADA PRESERVED MEDAL. Br. 57 . Serial 
number "46" on edge; one of the Coutts restrikes ( I 00 st ru ck). e.f.$225.00 

280. Arbitration medal , 1829. Ler. 830. ae . e.f. $75.00 
Concerns limits between Canada and the United Stares. 

28 1. Prince Edward Island. Grand Lodge 1.O .O.F. Charlo ttetown, P.E.I. gih 
watch fob with enamelled centre showing Union J ack. Rib bon & bar in­
scribed, "Representative" approx. 40 x 36 mm . v.f., whit e enamell ed 
border scraped in a spot. $15 .00 

282. Lancaster, (N.B.) George VI Queen Elizabeth Coronation . Rev. Presented 
by the Parish of Lancaster, 1937. ae. 29 mm . pierced , as issued? v.f. $7.50 

283. Lunenburg, N.S. Rising Sun Lodge, Odd fe llows Bazaar , I 895 . Ler. I 624a. 
al. 37 mm. e.f. $7.50 

284. Montreal , Que. Bank of Montreal centenary , 1817-1 917 . ae. 34 mm . 
e.f. $25 .00 

285. Montreal , Que. College de Montreal. Ler. 1220. gilt. ribbo n . e .f. $12.50 

286. Montreal, Que. Dominion Exhibition, 1881. Ler. 1505 . w .m. e .f. $12.50 
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287 . (Montreal , Que.) Lower Canada College. Rev. plain . ae. 29 mm . e.f.$15 .00 

288. Montreal , Que . McGill Model School. Obv. Victoria, 1837 1897. Ler. 
187 Sa. ae . 30 mm . e.f. $20.00 

289. Montreal , Que . McGill Univ. Medica l Fae. Rev . In Memoriam Thomas 
Smith Wood . ae. 44 mm . e.f. $25 .00 

290. Montreal General Hospital. Training School for Nurses . Engraved, "No. 
466, Ethel M. Patterson". Bar inscribed , "Founded 1821." gold . 22.5 mm. 
bar is 44.5 mm. Ler. 1531 b . e.f. $50.00 
The Training School for Nurses was established in /890 and the medals may have 
been issued f ro m that time on to graduating nurses. I don't believe that the medal 
ha s been given for several years. 

29 1. Montreal , Que. Montreal Police Bravery medal . McColl 42 . copper. un-
named, as usual. 38 mm . e.f. $60.00 

292. Montreal Winter Carnival . Ler. 1150. w.m. with green ribbon. e .f. $7.50 

293 . Montreal , Que . Protestant Board of School Commissioners. (Montreal 
arms) . Obv. Victoria , Queen and Empire , 1837 1897 . Ler. 187 5. ar. 30 
mm. a. u. $30.00 

294 . Mo ntreal, Que. S.S. "CONCRETIA"/ MONTREAL 1917. (S .S. Concretia) 
Rev. SOUVEN IR/ OF/ THE LAUNCHING/ AT MONTREAL, CANADA,/ 
OF S.S. "CONCRETIA" ./ THE FIRST SELF-PROPELLED/ CONCRETE 
SHIP,/ LAUNCHED ON THE/ AMERICAN CONTINENT ./ NOVEMBER, 
19 17 . Edge inscribed , DEAN BROWN OF McGILL UNIVERSITY AND 
C. MICHAEL MORSSEN ORIGIN. gold . 14K. 38 mm . wt. e.f. $750.00 
By 191 7, the German U-boats had decreased the ability of the Ca1111dians and Amer­
icans to send goods to Great Britain. Th erefore, some way of increasing the shipping 
was required and the concrete ship was devised. The S.S. Concretia was designed by 
Charles Morssen, President of the A tills Construction Co. with Prof E. Brown of Mc 
Gill University. It was the first concrete ship lllunched in America. (Nov. 12, J 9 J 7). 
Morssen was President of the A tills Constniction Co. from 1908- 1920 and the com­
pany is still in existence. Brown was Vice-Dean of applied mechanics & hydraulics in 
the facu lty of applied science. The medal was likely presented to one or both for its 
design and construction. 

295. Mont real , Que . Exposition Provinciale Agricole . Ler. 610 . Engraved, 
"Fourches a Foin , Wm. Evans, (Montreal), Montreal , I 859 ." ae . fin650 .00 
Wm. Evans was an important Mo11trea/ agriculturist and died in 185 7. This medal 
may have been awarded to his son for his development of a hay pitchfork. 

296. Montreal , Que. Victoria Bridge, Grand Trunk Railway.of Canada. Rev. 
statist ics. Br. 176. w.m. e.f. , puncture attempt on obv. $10.00 

297. Montrea l. Prince of Wales/Victoria Bridge. ar. proof in Ellis case. $200.00 
These medals were issued by Savage Ly man and silver specimens were offered at 
$3. 00 each as opposed to the w.m. medals which were offered at . 25 each. 

298 . Ano ther, but in w.m. e.f. $15.00 

299. Montreal, Que. Windsor Hotel. Opening, I 878 . Rev . Commemoration of a 
banquet & ball to the Gov . Gen. and Countess of Dufferin by the citizens 
of Montreal , Feb. 12 th & 14th, 1878. w .m., gilt. Ler. I 535 . e.f. $7 .50 

300. Pointe Claire School. Obv. Victoria 1837 1897 . Ler. !875f. ae. 31 mm. 
unc. $20.00 
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335 . Manitoba. Lieut-Gov. Patterson . ae . 38 mm . v.f. , edge somewhat ro ugh . 
scarce. 550.00 

336. Regina , Sask . Dominion Exposition , 1911 . Rev . Can . am, . gi lt. 36 mm . 
2 double loop su~. e.f. $ 17 .50 

337. (Sask .) MIDDLETON/ OTTER STRANGE/ BATOCH E/ BATTLEFORD/ 
AND/ PRINCE ALBERT/ COLUMNS. Rev. Wreath . Triple loo p susp . with 
red & green ribbon & bar inscribed, "1885 N.W.F.F. 1935 , 50th Annivers-
ary". ae . 30 mm. , bar is 41 mm . e .f. $45 .00 

338 . Rupert's Land . Adam Thom memorial medal. Reco rder of R upert's Land. 
Obv. Br. 163. unpublished . co pper proof by A. Wyon . $375.00 
Thom was the recorder of R11perr·s land from 1839- 1849. He died i11 lolldon ill Feb. 
1890. 

339. Rupert's Land. Bishop of Rupert's Land medal. Br. 163. ae. proof by A. 
Wyon . S I 50.00 

340. Same, but a ar. proof. $350.00 

341. Vanco uver , B.C. Hudson's Bay Co . S.S. Beaver. Rev . Santa Maria . Ler. 
I 581 a. Eglit 332 . copper. 35 mm. e .f. $40.00 

342 . Victoria, B.C. City of Victoria Vancouver Island . Inco rporated A.O. 1862. 
ar. , border containing inscription enamelled in blue. Rev. plain . 24 mm . 
e.f. • $7 .50 

343 . Canadian Num. Ass. Regina , 1959 . ae . e.f. $ 17 .50 
344. Canadian Num. Ass. Vancouver, 1963 . ae. e.f. $5.00 
345. Canadian Num. Ass . Montreal , 1964 . ae. e.f. 4 .00 
346. Canadian Num. Ass. Ottawa, 1967 . ae . e.f. $5.00 
347 . Canadian Num. Ass . Halifax, 1970 . ar. e.f. 520.00 
348. Canadian Num. Ass. Vancouver , 1971 . ae . e.f. $3.00 
349. Canadian Num. Ass. Calgary , 1975 . ae. e.f. $2.50 

350. Canada . Gov. Gen . and Lady Bessborough . ae . in case of issue . e .f. $90 .00 

351. Canada. Sir John A. MacDona ld funeral medal , Jun ., 1891. Ler. 1572. 
w.m. pierced for susp. v.f. $7 .50 

352. Canada . Grand Lodge of Ancient Free and Accepted Masons . To comme­
morate the UNJOP consummated 14th July , 1858. Ler. 921. copper. 
e.f. $35.00 
The dies which were ellgraved by Wheeler of Toronto and struck by Hendry of Mo m­
real are a poor example of the medalist's art. This specimen, the oil/_\' one rho/ l have 
owned ill copper, is from an unfinished rev. die. 

353 . Another, in w.m. e.f. 525.00 

354. Canada . Prince of Wales visit to Canada , I 860. w .m . e .f. $ 15 .00 

355. Canada . Victoria Jubilee , 1887 . Ler. I 871. w .m. unc. susp . removed . $5 .00 

356. Canada. Victoria , 1837-1887 . Ler. 1870. w.m. unc. $ 10.00 

357 . Canada . Victoria Diamond Jubilee , I 897 . Rev. Prov. coats o f arms. Ler. 
1875n. w.m. 35 mm. unc. _ 1

4
_ $6.50 



358 . Canada . Duke & Duchess of Cornwall & York visit, 1901 . Rev. Canada in 
South Africa etc. w.m. in card case of issue . a.u. dies engraved by G.W. 
de Saulles , London . 1000 struck in w.m. $25 .00 

359 . Canada . Duke & Duchess of Cornwall & York "welcome" medal ( 190 I). 
McL. 3. w.m. 35 mm . v.f. $5.00 

360 . Canada . Prince of Wales {visit) , 1919 . Obv. Edw. V111 , to left. Rev. plumes. 
ae . 32 mm . loop. e.f. $6.00 

36 1. Canada . Confederation, 1867 Canada 1927. {Edward V111 , George V, 
George VI , to left) by A. Laliberte. Rev. Souvenir Diamond Jubilee, I 867 
1927. al. 45 mm. ho le through which red ribbon is suspended . e.f. $8.50 

362. Ca nada. G.B. arms surrounded by maple leaf wreath ; under, "July 1st 
1867 ." Rev. HE SHALL/ HAVE DOMINION/ ALSO FROM SEA TO/ 
SEA AN D FROM THE/ RIVER UNTO THE/ ENDS OF THE/ EARTH./ 
PSA 72 :8 . al. 38 mm . e.f. $10.00 

363 . Canada. (George V). Coronation Celebration. Rev. Can . coat of arms. 
gi lt. 18 mm. e. f. $3 .00 

364. Canada . Geo rge VI Queen Elizabeth. Coronation , J 937. ae. 28 mm. pierc• 
ed. v.f. $3.00 

365 . Canada . George VJ & Queen Mary. (Bustsjugata , to left) . Rev . To com­
memorate the visit of the King & Queen of England to Canada, 1939. ar. 
pinback, as issued . v.f. $8.50 

366. Canada. ROYAL VISIT, 1939. (Busts, jugata, to left.) Rev. Spencer Sup­
ports (Canada) Limited. In Commemoration of ... gilt . 36 mm. ribbon & 
bar. a. u. $7 .50 

367. Canadian Centennial Medal. Ler. 1460. AWARDED TO "WM' HALL, 
SPRINGH ILL (N.S .) COAL." ae. one of 195 issued in bronze. e.f. $75.00 
See illustration. 

368 . Sim. , but unnamed . a stock medal given out to exhibitors at Dominion Ex· 
hibitions . ar. proof. $40.00 
See illu stration. 

369. Another, a. u. $35 .00 
See il/ustra11on. 

370. Ca nada . Canadian Junior Humane Society . Pet parade , 1928 . ae . fob? 29 
mm. v.f. $10.00 

37 1. Canadian Kennel Club. Obv. Various species of dogs, engraved in high 
re lief. ae. 45 mm. e.f. $25 .00 

37 2. Canada . A.A .U. of Canada. (a ngel) . Chain susp. with bar inscribed , " Olym-
pic Trials" co pper. 27 mm. e.f. {cl920). $15.00 

373 . Sports Medals. Collection of 15 medals relating to various sports ; swim­
ming, football , weightlifting, bowling, canoeing, wrestling , various sizes, 
most small. gilt , co pper , silvered . $30.00 
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374 . Document. Printed form , blanks filled in Ms. THE MEDALS CLA IM 
BOARD, Ottawa . " Receipt " o f Wm . Milne , Five Company , P.O .W.O.R., 
14th Batt. , for !us general se rvi ce medal & clasp for servi ces rendered in 
1866 and signed I Ith Jan ., 19 13. 20.8 x 16 .7 cm . $45 .00 

375. Canadian Boer-Wa r issue of Cap , co llar pair& shoulder titl es . ae . 5 
~ - ~5.00 

376. Canada/ South Africa Welcome Home medal. (soldier being welco med by 
wife & dog). Rev . Canada's boys etc. ae . by Ellis. 34 mm . e .f. $25 .00 

377. Montreal , Que. National convention, "Win the war" , Princess Pats 22ieme 
Canadiens Franc;ais , " Unite Nationale" May 23-25 19 I 7 . Rev . Herein are 
cast fragments of shell from spots whereon our heroes fell Yp res Lange-
marck Courcelett e. ae. fob with ribbon . 29 x 42 mm . e .f. $20.00 

378. Canada/France . Large maple leaf inscribed , "Vimy Sports I 9 I 7". Rev. 
plain. ae . 33 mm. double loop susp. e.f. $7 .50 

379. Canada/France. Vimy Pilgrimage. Triple loop susp., ribbon & ba r inscrib-
ed, "Canadian Legion , 1936". si lve red. v.f. $7 .50 

380. Duke of Cornwall's Own Rines. 43 . Rev. F ifth Regiment of Infantry 
M.V.M. ae . 31 mm. loo p. e.f. $ 10.00 

381. Canada. Roya l Canadian Army Service Corps. I 90 I -196 1. nickel. 32 mm . 
unc. $5 .00 

382. Labour badge. Debardeurs Syndiques du Port de Montreal. (ship). Rev. 
plain . Chain susp. with bar inscribed Fon dee 20 aout 1902 . Gilt cross. 64 x 
64 mm. e.f. $20.00 

383 . Temperance medal or badge. SOCIETE DE TEMPERANCE/ EGLISE ST. 
PIERRE MONTR EAL. (Greek cross with ends terminating in fl eur-de- lys) . 
brass enamelled with bar & ribbon. This medal was given to those who 
promised moderat ion. The medal was manufa ctured in Par is in 1878 . Mc 
Lachlan XI. v.f. , wlute enamelling in cent re sligh tl y chipped . $ 150.00 

AUTOMOBILIA & ASSOCIATED ITEMS 
384. (Montreal , Que.) Voirie-roads badge. (arms of Montreal) . Rev. atta ch-

ment. brass. 38 mm. fine . $7 .50 

385. Que. Complete collection of chauffeur's badges, I 916-1929 . 14 pcs. in 
frame . enamelled & plain copper. v.f. $275.00 

386. Sim. Collection from 1922-1929 . 8 pcs . enamelled & plain copper. 
v.f. $ 100.00 
These pieces belonged, as well as the following three nos. , to a Montreal tax i driver. 
There 1vas also a group of photos of the man in his taxi, but these I was unfortunate­
ly unable to secure. 

387. (Montreal , Que.) BRAMSON'S TAXI (auto livery). Enamelled badge. 
cl 924. (Enamelled yellow, black & white of automobile) . By Caron Fre-
res. Approx . 47 x 53 mm. shield-shaped . w.m. e.f. $40.00 

388. (Montreal, Que .) 1922/ 689/ CHAUFF EU R EMP . Rev. plain . al. incused . 
39 mm. pierced for susp. fine. $ I 5 .00 
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389. Quebec " No Accident Chauffeur" . Badge for 5 yea rs, 1938 . Rev. named 
E. Lefebvre . gi lt. 32 mm. pin-back . v.f. $20.00 

390 . Duplicates of 1924 & 1929 chauffeur badges . (Quebec). v.f. each $ I 5 .00 

391 . (Montrea l, Que .?) DRIVER/ 116/ I 874. Rev . plain . copper. in cused . pierc-
ed fo r suspension . 31 mm . v.f. $20.00 
Probably a ca leche drii•er. 

392. (Mont rea l, Que.?) 1905/ 58/ HACK DRIVER . Rev. plain . Brass. incused . 
pierced fo r suspension . 28 mm. v.f. $15 .00 

393 . Montreal Motor Show, 19 15 . (automobile) copper lapel pin in shape of 
maple leaf. (made by Gustave Fox Co. , Cincinnati , Ohio). 24 mm. $65 .00 

394. Book. Quebec Automobile Club Guide book , 1930. Sixth ed . 438 pp. ill. 
adver ts. map. $ 10.00 

395. Book . Quebec Au tomobi le Club Guide book . 1932. 8th ed . 360 pp. ill. 
adverts. $8.50 

396. Printed Form. Bytown and Nepean Road Company's Tarrif of tolls. Hin­
ton burgh to Bell's Corn ers & return (& vice-versa). Lists summer & winter­
tolls fo r horses & horse vehicles . Oct. I 2th , I 895 . G.M. Greene , Sec. 
Treasurer. I p., cardboard broadside . repaired & stained . 34 x 25 crrt£60.00 

397. Printed Leaflet. Cab charges for the ci ty of Ottawa , April , I 882. Tarrif of 

398. 

399. 

@ 
401. 

charges for licensed carriages etc. lists cab stands. $85 .00 

Business College tokens. Collect ion of 25 different tokens : Monnaie Sco­
laire, 3 pcs .; Institut Canadien Fran~ais , 3 pcs.; Academie de la Salle , I 
pee.; Commercia l Class Bank , 2 pcs .; de la Salle Academy , 5 pcs.; Maritime 
Business College, 3 pcs .; Commercial Academy Bank, I pee. ; Academie St . 
Sauveur, 1 pee.; Academie St. Joseph , 1 pee.; Academie St. Roch , I pee .; 
Montreal Business College , I pee .; Mtl. St. Louis Institute , 3 pcs. $75 .00 

Calendar card. La Presse - 1907 to 1927. al . 38 mm. e.f. $25 .00 

Sim. Quebec Central Railway, Sherbrooke, P.Q., 1907 to 1927. al. 38 mm. 
e.f. $45.00 

CAN. IDA St. AMANT { ½ penny) Scott , "Copper Coins," p. 5, Lower 
Canada no. J , but this is the undated var. It comes on flans of 2 sizes, this 
being the small flan type (25 mm.) . Obv. CAN . IDA (but the serif on last 
"/\" always lacking. Single letter punch. Rev. ST. AMANT (from a steel 
stamp) . $50.00 
There were 60 of these coins in a hoard of 12, 000 lightweight coppers found in the 
vaults of the Bank of Montreal (before 1889) and described by McLachlan in "A 
hoard of Canadian coppers." He suggested that St. A mant wa, probably a merchant 
possibly i11 or arowd Quebec City, and that the stamp was of the type used for mark­
ing goods. Courteau suggested that it was probably a token from the St. Amanr Col­
lege. This is without doubt a colonial co in Not long ago , I saw a specimen struck 
over a rare variant of Br. 997, l ees 5, Haxby- Willey 257. On some specimens the 
first initial of St. Amant can be partially de_tected, and may be an "O". 

402. Coin Jewellery. " Pushed out" Canadian JO¢, Edw. VIII head which ap-
pears in high relief. Rev. patent date of Nov. 22, 1904. e.f. $65 .00 

403 . Communion token . Quebec, Quebec. St. John's Church , 1838. Bowman 
33. v.f. _ 17 _ $22.50 



404. Consumer token . Canada Packers. o . 496 . brass. 32 mm . fine, pu ncture 
att empt. $3.50 

405. Sim. Montrea l, Que . Grover's Pioneer shirts. No. 6 130. Brass. 32 mm. 

407. 

@ 
409. 

410. 

v.f. $5.00 

COUNTERMARKED COINS 
"Wm. F. Allen" on 1852 Quebec Bank ½ penn y, ( Br. 529) . v.g., edges ra-
ther neatly cut to form octagon. $5 .00 
Likely the William A llen who had a chair manufactory at S t. Gabriel Locks ( / 856-
1862). 

"Paul Boire" on rev. of ijouquet-sou (Br. 704) . A tremendously interest­
ing cmk., 22 x 16 mm . within rect. ca rtouche, the letters being 
raised. $50.00 

"C. Bou!" on Rev. of I 876 Can. cent. fine . $3.50 

" Devins & Boulton" on obv. of Bouquet-sou , (Br. 7 13). fine . $ 12.50 

"Devins & Bolton" on obv. of 1857 P.E.I . ½ penny, (Br. 9 I 9). v.g. $6.00 

41 I. "Devins & Bolton" on Bristol ½ penny. fine . $30.00 

41 2. "F.D." on 1856 N.S. ½ penny . (For Franc;:ois Declos of Trinidad). See 
Pridmore, Vol. III , p. 226. v.g., obv. edge ni cks & dent on face . $25.00 

41 3. " Findlay & McWilliam Montreal" on 185 3 U.S. cent. good. $3 5.00 
Findlay & Mc William were co11f ectioners on Sr. Pau l S t . around 18 71. The partner­
ship was not one of long lasting. 

@TI) " Hope" on obv. of 1864 N.S. cent. fi ne. $3.00 

@) "J .B." on obv., benea th exe rgual line of Br. 997 , Lees 2. The ship & waves 
have been engraved. v.f., sm. nea t hole at top. $8. 50 

i "W.H. Martian" on obv. & rev. of 1842 B. of M. penny, (Br. 526). v.f$ 10.00 

Large " O.D." on obv. of 1854 B. of U.C. ½ penny , (B r. 720) . good. $5.00 

"Parmelee" (twice) on obv. of B. ofM . penny, 1837, (Br. 52 1) fair. $4.50 

41 9. ' 'T.H. Robinson druggist Orillia" on B. of U.C. ½ penny, 1854, (Br. 720) . 
v.f. $30.00 
Ro bi11so11 moved to Montreal around / 8 95. An interesting m edica l item, unrecorded 
by Storer. 

420. " Rouleau" on rev. of P.E.I. I 857 ½ penny, (Br. 9 I 9) . good . $5.00 

@D " Stillman Patent" on Bouquet -sou ( Br. 69 I) nea t centre hole (5 mm). 
fine . $5.00 

422. "TK" on Br. I 01 2 (C.T.). v.g. $6.50 

@ID Smail " 4" cmkd. on obv. of Colonial ¼ Dollar, I 822/1 . Another indeter-
minate cmk also on obv. v.g. $6.50 

4 Rosace of 5 petals on 1864 N.B. cent. fair. $5 .00 

425. Doubtful Canadian. Prince of Wales plumes. Rev. Commerce. (undated) . 
Bowman no. 4. fair-good . $5 .00 

426. Sim. Avalonia penny. fine , edge nic ks. 
- 18-
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427. Ano ther, e.f. $25 .00 

428 . Elongated cent. Lucky Montrea l cent. Home sweet home , Quebec, Sept. 
1909. on 1909 Can. cent. Dow. fin e. $20.00 

429. Sim . Columbian Exposition, 1893 on 186 1 Nova Scotia cent. very unus-
ual. fin e. $50.00 

430. Encased coin. Visit us in Hamilton, Canada . Large (64 x 65 mm) al. maple 
leaf encasing 19 I 8 Can. cent. e.f. $30.00 

Sim. Compliments of Al Azhar Temple , Calgary, Alberta . Rev. Dividend 
of I 00% and a 19 16 reminder ... al. 41 mm . 19 I 6 Can . cent encased. 
v.f. $20.00 

432 . Sim. Souvenir of Canada. 1920 (small) Can . cent encased . 32 mm . 
v.f. $20.00 

433 . Sim. Whi te enamell ed fra me, One of the first coins struck in Canada . Rev. 
decorated gi lt frame. 1908 Can. cent encased. e.f. $25.00 

434. Sim . 1909 U.S. cent encased in frame made from 1909 Can . cent. very 
neatly made. v. f. $15 .00 

435. Encased litho . & coin. Victoria (Jubilee) encased lithograph . Rev. 1900H 
Can . cent. copper case, plastic cover on Li tho., 25 mm . double loop susp. 
e.f. $50.00 

436. Engraved co in. Entire herd 's Prayer engraved on Rev. of Can. Viet. 5 ¢. 
fine. $20.00 

437 . Engraved memo rial co in . U.S. $1.00, 1886; Rev. engraved within black en­
amelled inner border , IN MEMORY OF/ OUR BOY/ NORMAN/ BORN/ 
TORONTO/ 20 th FEB. 1883/ DIED/ MONTREAL/ 6th DEC. I 887 / I'M 
LOVING YOU/ FOREVER. pinback. e.f. $35 .00 

438 . Engraved Canadian dollar , 1935. SOLO AWARD WON BY MISS A.A. AL­
LEN/ DUFFERIN OLD BOYS ANNUAL/ PICNIC. Rev. Toronto. 
e.f. $1 25.00 

439. Fraternal chapter pennies. Masonic. Ca rleton Chapter No. 16 G.R.C. cop-
per. 34 mm.v.f. $7 .50 

440. Sim. Hiram chapter no . 2, Hamilton, Ont. comm . token 1820-1920. cop-
per. 26 mm. unc. $3.00 

44 I . Sim. Prince of Wales Chapter, no. 226 , Perth , Ont. copper. 33 mm . vJ$7 .50 

442. Sim. Mo unt Moriah Chapter No. 19 , St. Catherines. copper. 35 mm . 
e.f. $7 .50 

443 . Sim. Bruce Royal Chapter No. 53, Petrolia , Ont. copper. 34 mm. v.f.$7 .50 

444. Roya l Bank Knights of Ireland . Ott awa, No. 227. copper. 33 mm. e.f.$4.00 

445. Fur Trade Token . R(obert) D(ickson) I(ndian) Co . Obv. (canoe on waves) . 
Rev. R.D.1/ Co. Sheffi eld plated , as issued . e.f., edge nick & couple of It . 
scrat ches . $375 .00 
Robert Dickson embarked in the fur trade at Michilimackinack and was an important 
trader in the valley of the Upper Mississippi. During the war of 18 12 he was largely 
instrum ental in insuring the allegiance to the British flog of the Indians in this regioTL 



The token was first offered as a Canadian in the Caldeco rr Sale, 1912, /o r 395 and 
brought 8 {pounds) 2 (shillings) 6 (pence) . Scholren considered rhe piece ro be from 
the Royal Durch Indies Co., hardly likely. 

446. Love token on G.B. Geo. III 6 pence , 1817 Clasp removed fr om o~v. 
"SMM"? monogram. v .g. $10.00 

447 . Sim. "H.M.D." monogram on 1873 U.S. silver dollar. $ I 7.50 

448. Sim." A.B." monogram on 1882 U.S . silver dollar. pin removed. $ 17 .SO 

449. Sim. Can. Viet. I ¢. Rev. engraved & name "R.W. Bren" in centre. 
v.f. $9 .00 

450. Sim. "Mother" on rev. of Edw. VII Can. IO ¢. $3 .50 

451 . Sim. "H. Gagnon" on rev. of Viet. 10 ¢. Obv. Hallmark " J.E .G." fo r J ea n 
E. Gagnon, Quebec City jeweller cl890-1900. pierced at top. v.f. $7.50 

452. Love Token Bracelet. 6 U.S. 10 ¢, 2 IO¢ size coins engraved on both sides 
& I Can. Viet. 5 cf . One of the coins depict s a cell block at Dannemora 
Prison . 9 pcs. $85.00 

453 . Military Token. WW.I . 5th Can . Battn . Canteen One Franc. G.S. Rev. 
plain. 26 mm. v.f. $20 .00 

454. Mirror card. (Bill Sherring standing with his trophie~) WILLI AM SHER­
RING/ HAMILTON CANADA/ WORLD'S CHAMl ,ON LONG / DIST­
ANCE RUNNER/. OLYMPIC GAMES,/ ATHENS, 1906. ee l. 88 mm. metal 
handle. e.f. $75 .00 
Sherring was first Canadian ro win Oly mpic marathon_ Th is was achieved in A r hens 
in 1906. 

455. Sim. (Canada?) Buckley Hats. eel. oual. 44.5 x 69 .5 mm. e.f. , stained at 
border. $20.00 

456. Montreal British Militia button. copper. 39 mm . shank removed to circul-
ate as coin. Sm. hole where shank was removed. v.f. $70 .00 
See Mclachlan (1886), p. 8 , no. XXV. 

457. Numismatist cards. A.E. WAY, BETHEL, ONT. Collection of personal tok­
ens - A.E. WAY/ NUMISMATIST/ BETHEL, ONT . Rev. RARE COINS/ 
TOKENS/&/ MEDALS. 35 mm . copper ,brass, w.m., al. (24 struck of 
each) . Also, A.E. WAY/ NUMISMATIST/ BETHEL, ONT. Rev. COLLEC­
TOR/ OF/ COINS/ MEDALS TOKENS/ INDIAN CURIOS. g.s. 30 mm. 
(85 struck), and silver of which only 3 were struck. 6 pcs . $200.00 

458. Sim. J.D.B.F. Mackenzie , Chatham, N.B. McColl 8 16. copper. 3 1 mm. e.f. , 
few corrosion spots. $ 12. 50 

459. Sim . Geo. Holmes, photographer, Owen Sound, Ont. McColl 827. al. 25 
mm. e.f. $ 12.50 

460. Sim. W.R. McColl, Owen Sound . McColl 833. brass . 24 mm . e.f. $10.00 

461. Sim. J.T. Roberge, Sorel , P.Q. McColl 807 . al. 30 mm. e.f. $ 10.00 

462. Postal token or medal reproducing the V R Beaver 3 pence stamp. copper. 
possibly a watch fob. 31 x 26 mm . v.f. $30 .00 
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SCRIPT (BONS) & OTHER PAPER 
463. Broken Bank note and Ms . Document . Banque de Ottawa , Montreal , April 

15 , 1837 . $5.00. fair , corner missing, 3 holes. The note is affixed to a doc­
ument dated St. John , 13th Nov. 1840, being a complaint to a Justice of 
the Peace, J. Burton, by Henry Schultz, a fireman on board the Steamer 
Burlington for having received this spurious note from one Fran~ois Ma­
lo uin of the Parish of Saint Jean Baptiste (Montreal) and accusing him of 
having known that the note was of " no value". I pp. legal size. $350.00 

464. Business College Currency. British American Commercial College Bank, 
Toronto, C.W. (with Hamilton overprint) fair-good , small (3 mm) piece 
missing in centre . $50.00 

465. Sim . Banque Scolaire. (Jacques Cartier). $10. 107 x 54 mm. fine . $20.00 

466. Another. (Dollard des Ormeaux). $ I 00 .00 v.fine . $20.00 

467. Cheque. Three Rivers . To the Agent of the (Quebec) Bank. Upper Canada 
substi t uted in Ms. Pay to Samuel Hart or bearer ... endorsed by Mary Mc 
Carthy per Samuel Hart of the Hart Bank family. 31st Dec, 1860. I 4 7 x 
87 mm. fi ne. $20.00 

468. French Regime. Playing card . (3 diamonds). some ink calculations. Rev. A 
lady's pencilled agreement allowing her husband to sell some land. 84 x 
55 mm. $75 .00 

~ Mercha nt's script. (Montreal, Que.) J. Bruchesi , 2131 , 2135 & 2137 Notre 
Dame St. 5 cts. Prize check. Rev. This ticket entitles' the huler when their 
cash purchases aggregates $20 ,00 , $30,00 , $50,00 to one magnificent art 
photo that cannot be purchased at any retail store for less than $4,00, 
$5.00, $8.00. Tokens are in denominations of 5 ¢, 10 ¢, 15 ¢, 20 ¢, 35 ¢, 
50 ¢, 60 ¢, 70 ¢, 85 ¢, $ I .00 . average v.g. -fine. 66 x 45 mm . card . I 0 
pcs. $85 .00 
Bmchesi was a grocer in Montrea l cl 884-1898. Most of these tokens are stamped A. 
Vaillancourt 0 11 reverse. Some are also stamped with Bmchesi's company stamp. 

Sarni; but set of 17 pcs . and all overstamped with the name of Bruchesi's 
successor, Tardif & Frere. Tokens are in denominations of 5 ¢, IO ¢, 15 ¢, 
20 ¢, 25 ¢, 30 ¢, 35 ¢, 40 ¢, 45 ¢, 50 ¢, 55 ¢, 60 ¢, 65 ¢, 75 ¢, 80 ¢, 85 ¢, 
$1.00 lot $110.00 

47 1. Same . Few single items available at each $7.50 

472 . Sim. W. Price, Petit Saguenay, 10 Novembre , 1853. Note for 3 d. 
e.f. $ I 50.00 

473. Another, 7½ d. e.f. $150.00 

47 4. Sim. David E. Price , Petit Saguenay , IO s(hilling) note dated I Nov., I 848. 
fair , co rner torn and several tears around edge. $35 .00 

475. Sim., Que. , Que. Wm. Savard , 38 Notre Dame St. 5 on demand. Rev. Im­
porteur et vendeur d'huitres en gros et en detail toujours en main, mal­
pecques et autres choisies a la main , etc. au plus bas prix du marche sui­
vant de la saison. Liqueurs, vins et cigares de premiere qualite. Wm. Savard, 
prop. Snow Show club Restaurant ... good , scotch tape repair. $20.00 
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~ Military script. Grand Trunk Railway System. Canadian military and naval 
~ meal ticket. 75 ce nts. Good on ly when presented with valid transportation. 

Cr. rdboard, 46 x 3 1 mm. mauve & white . $30.00 

477 . Pass Book. (I 873) Union Bank of Lower Canada. $30.00 

478. Pay Warrant . Printed fo rm , blanks filled in Ms. Sir Peregrine Maitland .. . 
Lieutenant Governor of the Province of Upper Canada, and Majo r-Genera l 
Commanding His Majesty 's Forces therein , etc. To the Hon. John Henry 
Dunn , Receiver General of the said Province . You are hereby directed and 
required , out of such monies as are in, or shall come to your hands for de­
fraying the civil expenditure of this Province , to pay, or ca use to be paid , 
unto "Captain John McOonell £AS "4" 3 ½ sterling" dollars at "4/6" or to 
"his" assigns, the sum of " Forty eight pounds four shillings and three 
pen ce½ sterling equal to £50 army sterling . Being his half years pension as 
a Captain of the late Battalion of Inco rporated Militia , disabled by the loss 
of an arm in action with the enemy at Lundy's Lane on the 25th July 
1814 from the 1st July to the 31st December 1823 inclusive . Pursua nt to 
the directions signified in Earl Bathurst 's le tt er to the former as chief and 
co mmander of the forces in Canada dated Downing Street the 8th June 
1813." And for your so doing this, with the acquittance of the said " John 
McOonell " or " h.i s" assigns , shall be your sufficient warrant and discharge. 
Given under my hand at "York" this 8th" day of "January" 18"24" By 
his Excellency's co mmand. (signature indefinite) . "P. Maitland". 1 pp. 
31.7 x 19.5 cm . Ms summati on on verso . $275 .00 

~ Prison script. BON POUR UN VOYAGE/ LAURIER , RH EAUME & CHA-
GNON. stamped o n red ca rd . 67 x 43 mm. v.f. $25.00 
laurier, Rheaume & Chagnon were co11 tmctors in Mo11rreal and purchased crushed 
stone from the prison. Each ticker had a value of one ran of crushed stone which was 
the equii>alem of one trip. The comracrors redeemed 1he script from the prison Gov­
ernor, C.A . Vallee. These tickers dar e from 1891. 

480. Earliest Canadian Soap Manufacturer Token. SOAP MANUFACTURE RS/ 
VILLENEUVE & SWALLOW/ R. TUCK MANG ./ 1871 / 50 PAPINEAU 
SQUARE. (Names are on City of Mon treal arms as shown on Lower Cana­
da Ban.k tokens). Rev. WHITE/ STAR/ SOAP. within star. surrounded by 
5 smaller stars . copper. e.f. $85.00 
This 1oke11 is unrecorded by Breton, Leroux & McColl. The firm was in business umil 
at least l 874, bur the partnership had dissolved by 1877. A /though both men contin­
ued the same business 0 11 their own, J.O. Villeneuve was also mayor of the m11nicipal­
i1y of Sr. Jean Baptiste, warden of the county of Hoche/aga , and a dealer in groceries, 
wines, spirits, etc. 

481. Souvenir cent . Edward Vil cent with obverse legend obscured with en­
graved lettering substituted: SOUVENIR OE MONTREAL/ 1908. Rev. 
J.C . monogram in centre. susp . removed . fine. $20.00 

482. Spinner. HIRAM WALKER CANADIAN RYE WHISKEY . brass . 3 1 mm . 
fine. $5 .00 

483. Sim. LAPRAIRIE, QUE . BOULEVARD HOTEL , J .H. DANCOSE, PROP. 
al. 32 mm. v.f. $4 .50 

484. Sim. Actinolite , Ont. Westwind Motel. al. 32 mm . unc . 
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485 . Still Bank . Chrome. Inscribed " La Ban que Nat ionale," in script. fi ne. with 
key . $ I 00.00 

486. Another. Porcelain. Represen ts stack of Bank of Canada, Geo rge YI Dollar 
notes held by elasti c in ce ntre . Marked " hand deco rated , Sh afford" . e.f., 
no chi pping. $30.00 

T RANSPORTATION TOK ENS & RELATED ITEMS 
487 . (Halifax, N.S.) Dutch YiUage Omnibus Co . Child Fare. ti cket. blue paper . 

40 x 22 mm. v.g. $40.00 

488 . Sydney, N.S. S. & W. Ferry . Atw . 850b(a). al. v.f. $25 .00 

489 . Same as preceding, but Atw . 850a. al. c.h. fine . $25 .00 

490 . Caughnawaga , Que. Ind ian free pass . over Mercier Bridge, 1934. Atw . 
brass. oct. v.f. $50.00 

49 1. Hull , Que. Hull Electri c Co . co pper, al. " I" through token. Atw. 
345d. $7.50 

492. Que. , Que. W. Smyth . One ride. Atw. 745e . brass . incused . v. f. 

493. Que., Terre bonne. Ville de Terrebo nne . Atw . 900a. al. 

494. Guelph , Ont. Guelph Railway Co . I fare . Atw . 325c. al. e.f. 

$40.00 

$40.00 

$10.00 

495 . Kingston, Ont. Kingston Stree t Railway . 5 ¢. Atw . 475 . brown vu!. fine , 
but edges chewed . $ I 0.00 

496. Ottawa, Ont. Ottawa Industrial Rai lway . Ler. 1039a. Atw. 675b . red eel. 
v.f. $50.00 

497. Hudson's Bay Co ., Mani toba . Red River & Assiniboine Bridge . 20 . Atw . 
900d. co pper. reel. incused . 26 x 20 .5 mm. clipped edges , as issued. Var . 
RR x AB/20 . Rev. plain . v.f. $300.00 
"C.J. Brydges, Land Com missioner of the H. B.C. & JA . Graham e, chief commission­
er of H.B.C. in their names "in trust " & signed a declara tion that they would execute 
transfer when called upon to do so. " 

498 . Saanich, B.C. Cloverdale. Atw . 700a. al. v.f. 

499. Saanich , B.C. Lakehill. Atw . 700b . al. oct. v.f. 

$15 .00 

$15 .00 

500. Victoria, B.C. Gorge Bus. Tollicum . Atw . B.C. 850b. al. e .f. $ 15 .00 

501. G(rand) T(runk) R(ailway)/ DINNER/ REFRESHMENT/ COMPANY . 
brass. bifa ce. incused . pierced as issued . R-R. $200 .00 
This tok en is referred ro in Leroux 's 1882 catalogue. 

502. Printed Menu . Grand Trunk Railway, Southern Division . Supper is now 
being serve d in the dining car attached to th.is tra in . European plan. Verso 
has bill of fare . pink . 19 .5 x I 1.5 cm. $75 .00 

503 . (Canadia n Pacific Railway) . Instructions to ca r conductors regarding 
handling of slee ping car diagrams . effective May I st , 1913. 16 pp. 
wra ps. $25.00 

504. Parking Token? PARK REND EZVO US/ 15222/ CHARLEVOIX . Rev. 
GOOD FOR/ 5 ¢/ IN TRADE. al. 23 mm . v.f. $ 15 .00 
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505 . Timetable token . Corsican trip down St. Lawrence. Ler. 11 04b . Atw . e . 
w.m. v.f. $25.00 

506. Timetable token . Stea mer Longueui l. Trip down St. Lawren ce , 1882. 
Ca pt. Duval. Br. 185 . Atw. d . co pper. e .f. $20.00 

507. Bri tish Co lumbia Electric Ry. Co . Ltd. Power House , Lake Bunt zen. Rev. 
Souvenir - First Annual Picni c, Hastings Park , Vancouver , J uly 24-25, 
19 12 . Watch fob . copper. 42 x 40 mm . v.f. $30 .00 

508 . Canadian Pacifi c Railways . Ticke t pouch. Canadian Pacific Stea mship Lin-
es and Railways . c l 900. $25 .00 

A FEW NON-CANADIAN ITEMS 
509. Box Thaler. By T. Stettner, co mmemora ting the Unit ed European coun­

tries victo ries over Napoleon. ar. , 49 mm ., with 6 handpainted d iscs de­
picting batt lescenes. (both sides= 12) & 6 explanat ory d iscs (bo th sid-
es). $37 5.00 

510. Sim. to preceding, but case is w .m . & discs aren ' t hand painted . e.f. $22 5 .00 

5 I I. Great Britain . Metallic ti cke ts & passes. Linco ln Lib rary T icket / 153 , D. & 
W. p. 303, no. 33; Royal Dublin Soc., D. & W. p. 123 , no . 175 ; Asiat ic 
Gallery, B.M. Ca t . no . 852 ; Pl ymouth Free Library , B.M. ca t. no . 898 ; 
Sunderland Lott ery , D. & W. p . 3 19 , no. 8; Loyal Flints Soc., D. & W. p. 
165, no. 493 ; Liverpoo l Zoo logical Gard ens, D. & W., p . 62 , no . 139 ; 
Northern Mechani cs Insti tu tion, B.M. no . 506 ; Truro - I 830. B.M. cat. no . 
1342; Soc. o f Industry Awa rd , D. & W. p. 137 , no . 285 ; Levi Ha ll Token ; 
George III , vis it ed St. Paul's, 1789 ; Drabb le Ash Pleasure Ga rdens, D. & W. 
p. 59, no . 11 5; Pid cock's Ex . fa rthing, D. & H. I 067 ; Tradesma n's Friend-
ly Soc. , 1835. 15 pcs . co pper, bro nze , brass. average fin e . $ 125 .00 

51 2. Wellington Vi ctories. Gil t tub e by (Si r Edward) Thomaso n & J ones co nt­
aining miniature medals of the Peninsu lar vic to ries of Well ingto n. Inco m-
plete , co ntaining 12 of the 26 medals. $65 .00 

513 . Another, s)jghtl y taller. Also inco mplete con tain ing 20 o f the 26 
medals . $7 5.00 

514. Temperance medal. The So ldier's To tal Abstin ence Ass. Ind ia . ar. dia m-
ond shaped . 34 mm . offi cial susp . v.f. $ 1 7 .50 

515 . Sim. Victoria memorial , Empress o f India. Hallmarked J .A.R. (Bi rrn.ing-
ham) ar. 38 mm. double loop susp . & ribb on . v.f. , obv.edge ni ck . $25 .00 

516. Sim. Rev'd Mathew's medal. Obv. is sim . to Br. 205 . b rass. p in through 
hole at top, as issued. 44 mm . v.f. $20.00 
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THE COPPERS , A TRUE STORY 
In the days of yo re, when honor shone 
Bright , fro m the co ttage to the thro ne, 
When virtue met it s just reward , 
From Princess to the lowes t bard , 
Such were the days when vice wo uld shu n 
The dazz ling b laze o f virtue's sun; 
\\/hen Knaves in black dismay wo uld hrink , 
And tremble on t h' unho Uow'd brink . 
But now, most su re such da)'S arc gone, 
llrns co ntemplated ho nest honest John, 
As o ne da y musi ng he d id mope, 
Fo wa nt of custom to his shop. 
With in the ti ll , his eyes he cas t, 
His mind disturb'd, his face aghast : 
TI1e re nought but heaps of Copper lay, 
Instead of aught like Silver gray. 
John wonder' d a t the mo t ley squad. 
Fearing a t leas t two thirds we re bad ; 
\\/hen lo! a vo ice struck upo n his car 
From one that seem' d unsulli 'd clear , 
With Eagle-wings it pro udl y beckon'd, 
And thus address'd, a " George the Seco nd." 
" Old rusty lump in mouldy case, 
How dare yo u look me in the face, 
Or even th ink your for m so fair, 
With modern Copper to compare; 
Go hide yo u in some beggar's wa llet, 
'Mong greasy crumbs, yo u' ll help to fill it : 
Or in some o ld Pawbroker's shop, 
Or Hucksters' Stall , 'mong greasy soap , 
l11ere yo u may revel at yo ur case, 
And such low morta ls st ill may please : 
\Vhile I ,vi th Gold and Silver bright, 
At Balls and Plays wi ll spend the night , 
Perhaps at times fo r Port of Hock, 
I may be rank ' d with "Gen' ral Brock ." 
l11e " Montreal" or " Ship", I'll o,vn, 
TI1at weigh 100 to the po und ; 
Or even with s " Sheffi e ld Token," 
Or " Birmingham", I may sit joki ng; 
Bu t with such ugly cl umps as you, 
I never ,vi ii have aught to do." 
To this in silence " George did listen, 
As he had receiv' d a blessing, 
Contented ne'er with such a class 

He thus the "Eagle" d id add ress-
"Vaunt on you silly shin ing bauble, 
Made up of dross and light as stubb le, 
TI1o ugh now yo u seem so won drous clear. 
But a shor t li fe yo u have to fear 
I've seen the day when in my prime, 
To she\\' your face . had been a crime; 
So high against the Trader fair , 
't would ca us'd your maker swi ng in air. 
But now the ti mes seem as if fated . 
For Rogues and Knaves be permi t ted 
In quie t ease themselves to se ttle. 
And fi ll the world with base t metal. 
Such makes the labo ring poor man shed 
The pi tying tear , for wan t of Brea d ; 
Oblig'd to toil from day to day, 
And then receive you for his pay, 
Well may h is wife and chi ldren mourn , 
To see the wearied Sire re turn , 
Ano ther sta rving n igh t to pass, 
Occa~io n'd b v yo ur corrupt br .1~s. 
But mark me tho ugh I seem as mt ten , 
And by such fools as you forgotten : 
l11c poor man 's friend I'm in each case, 
The Widow's stay, and chief so lace. 
You well at Balls and Plays may revel, 
With Go ld and Silver there may trave l; 
Bu t in a ro pe they ought to choke, 
\Vho rank'd yo u with a "Gen'ral Brock ." 
But hark the ca ll to Legislation, 
Our glorious p illars of the Nat io n: 
Tney soo n will cause such Rogues as you , 
To o ur good land to bid adieu. 
l11en into some o ld Tinker's hovel , 
You' ll help to make a Pan or Shovel, 
For su re I am that such base Metal , 
Wi ll neve r do to make a Kettle. 
Whi le I from age to age shall stand, 
To shew the virtues of o ur land : 
Virtues which ne'er can be attained 
Un less by such ·b less'd IJws maintain 'd." 
Confus'd the ·'Eagle" wond 'ring stood , 
Begg'd pa rdon that he'd been so rude : 
John heard , ca re 0cd, he laugh'd his fi ll , 
Clasp'd "George". and then shut in the Ti ll. 

lFrom Th e Montreal Herald, Montreal , 6 J anuary, 18 17 1 



See item 367 

THE CANADIAN MEDAL FOR THE UNITED STATES CENTENNIAL 
Arlie Slabaugh's article in the Canadian Numismatic Journal on the Canadian 

meda l for the U.S. Centennial .interested me, particularly as the medal was a 
fam iliar one, having owned it several years ago. There were five exhibits by the 
Dominion of Canada Plumbag-0 Co ., Ottawa, and it isn' t clear to me whether 
the medal was issued for the group of displays which were all graphite related , 
or whether it was awarded for the lump of graphite that Mr. Slabau·gh was able 
to determine was the largest ever mined , measuring four by six feet. Of the 
four hundre d and thirty-one exhibits in the category of mining and metallurgy, 
twenty-five medals were awarded ; twenty-three of these were copper; the 
remaining two which includes the Plumbago Co . medal were the only silver 
medals. The company was also entitled to two medals by the United States 
Centennial Commission, one for "graphite and products manufactured there­
from" , and the other for "plumbago crucibles." 

In all , there were three hundred and forty,one of the Canadian Commission's 
medals awarded by the British judges. Twelve were in gold , one hundred and 
thirty-four in silver, and one hundred and ninety-five in copper. The dies were 
engraved by P. Tasset , a prominent French medalist and sculptor, and the med­
als struck at the Paris Mint on the order of J. Perrault, secretary of the Canadian 
Commission. McLachlan considered them to be "highly creditable as works of 



art. " The impress ive fac ilities o f the Paris Mint enab led them to p ro duce two 
hundred medals , delivered in Montreal two weeks fro m the t ime o f being 
ordered by cable, and at a cost o f one franc (nineteen cen ts) each. these 
presumably being the co pper medals. Subsequent to the Cen tennial, the medal 
was stocked and given as an award at Dominio n exhibitio ri ~, but these medals 
are virtually always unnamed . 

Of the United States Centennial Commissio n co pper medals, there were fou r 
hundred and one awarded to Canadian exhibito rs who also received the 
accompanying diploma . There were only two cat egories o f exhibi ts wherein 
Canadians went unrewarded by the Centennial Commiss io n; that o f "jewelry, 
wat ches, silverware, bronze's , etc." and " military and spo rti ng arms, wea po ns , 
etc ." 

Bib . Catalogue o f Canadian Exhibitors at the In te rnat ional Exhibitio n , Phi la­
delphia . Montreal, 1876 . 
International Exhibition Phi ladelphia , 1876. Awards by the Britishjudges , 
of gold , silver, and bronze medals, o ffered by the Canad ian Co mmissio n, 
for special co mpetition among Canadian exh ibito rs. n .p ., n .d . 
Hodgins , J .G. Special report to the Ho n. the Min is ter o f Ed ucatio n o n 
the Ontario educational exhib it , and the educationa l features o f the 
International Exhibition , at Philadelphia, 1876. Toro nto , I 877. 
Mclachlan, R.W. The Canadian Centenn ial medal. Can . Ant. & Num. 
Journal , April , 1877 . 
Mclachlan , R.W. Canadian numismati cs . Mo ntreal , I 886. 
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